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Formular APEL DE SELECȚIE- Varianta simplificată
[bookmark: _Hlk115079279]ANUNŢ PRIVIND LANSAREA APELULUI DE SELECŢIE NR 13  ÎN CADRUL GRUPULUI DE ACŢIUNE LOCALĂ BĂRĂGANUL DE SUD EST, AFERENT “M2/6A ÎNFIINȚARE ȘI DEZVOLTARE DE AFACERI NON-AGRICOLE PE TERITORIUL GAL” (Fonduri FEADR)
DATA LANSĂRII APELULUI DE SELECŢIE - 08.08.2024 ora 10:00
DATA LIMITĂ DE DEPUNERE A PROIECTELOR - Proiectele se vor depune pâna la data limită 09.09.2024, ora 16:00.  
Atenție! Dacă până la data limită de depunere a proiectelor se va depăși pragul de 150% a valorii alocate pe sesiune pentru o măsură, apelul de selecție se va închide pentru acea măsură. Excepție de la această situație sunt primele 5 zile lucrătoare, când nu există limită de sumă pentru depunerea proiectelor.
LOCUL ŞI INTERVALUL ORAR ÎN CARE SE POT DEPUNE PROIECTELE:
Proiectele se pot depune la sediul GAL BĂRĂGANUL DE SUD-EST, situat în comuna Ştefan cel Mare, strada Şcolii, nr. 32A, judeţul Călăraşi, luni –vineri între orele 10-16.
[bookmark: _Hlk487447441]FONDURILE DISPONIBILE, aferente “(M2/6A). Înființare și dezvoltare de afaceri non-agricole pe teritoriul GAL”, sunt în valoare de: 183.390,59 din fonduri FEADR
Suma alocata pe sesiune este in valoare 183.390,59 din fonduri FEADR
Suma maxima nerambursabila care poate fi acordata pe un proiect: 180.000 euro
Beneficiarii eligibili sunt:
 	Societati comerciale de tip microintreprinderi, intreprinderi mici, II, PFA.

Indiferent de forma de organizare, solicitantii trebuie sa respecte incadrarea in categoria microintreprinderi sau intreprinderi mici:
Societati comerciale de tip microintreprinderi, intreprinderi mici, II, PFA.
Indiferent de forma de organizare, solicitantii trebuie sa respecte incadrarea in categoria microintreprinderi sau intreprinderi mici:
- microintreprinderi –  care au pana la 9 salariati si realizeaza o cifra de afaceri anuala neta sau detin active totale de pana la 2 milioane euro, echivalent in lei;
- intreprinderi mici – care au intre 10 si 49 de salariati si realizeaza o cifra de afaceri anuala neta sau detin active totale de pana la 10 milioane euro, echivalent in lei.

Intensitatea sprijinului 90 % valoare nerambursabila

Informatii detaliate privind accesarea și derularea masurii sunt cuprinse in Ghidul solicitantului elaborat de GAL pentru masura (M2/6A) - Înființare și dezvoltare de afaceri non-agricole pe teritoriul GAL, care se poate descarca de pe pagina de internet GAL . www.baraganse.ro 
1. Solicitantii pot obtine informatii suplimentare astfel :
· La sediul GAL, din comuna Ștefan cel Mare, Strada Școlii, nr. 32A, județul Călărași, în intervalul orar 9:00-17:00
· Prin posta electronica la adresa: galbaragan@baraganse.ro
· La telefonul:   0744 667 492 – Mandrutescu Vlad,
                        0754 812 329 – Nicola Daniel,
                        0744 539 132 – Mitulescu Alexandru
                        0737 444 714 – Manea Cornel Rudolf

INFORMATII DETALIATE privind accesarea și derularea masurii sunt cuprinse in Ghidul solicitantului elaborat de GAL pentru masura aferente “(M2/6A). Înființare și dezvoltare de afaceri non-agricole pe teritoriul GAL”, care se poate descărca de pe pagina de internet GAL: www.baraganse.ro 
Modelul de cerere de finanțare se găsește pe site-ul GAL (versiunea editabila) www.baraganse.ro Atragem atenția asupra obligației GAL de a respecta toate prevederile Ghidului Grupurilor de Acțiune Locală pentru implementarea Strategiilor de Dezvoltare Locală privind comunicarea și transparența, inclusiv prin publicarea pe pagina de internet a GAL atât a strategiei inițiale cât și a tuturor variantelor actualizate ale acesteia. Fiecare modificare de strategie generează o nouă versiune a SDL (SDL în track changes + Nota privind propunerea de modificare a SDL - formularul F6).
De asemenea, trebuie să aveți în vedere incuderea în documentația de accesare a măsurilor din SDL care urmează a fi lansate, a termenului maxim de finalizare a proiectelor – 31.12.2025.
Vă rugăm să aveți în vedere ca implementarea SDL să se realizeze cu respectarea legislației naționale și europene, a condițiilor de eligibilitate, menținerii criteriilor de selecție care au fost punctate la evaluarea strategiei și îndeplinirea obiectivelor specifice ale SDL.
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